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BAREM DE CORECTARE —> Clasa a IX-a

Subiect | - Cinematici (A+B) Partial | Punctaj
Barem subiect | (A+B) 10 puncte
IA. Viteze relative . 4,5 puncte
a). Legile de miscare au forma X=4v,t—(4al2)t, v, =4v,—4at,
respectiv y =3Vt +(3a/2), Vo, =3V, + 38t . oo 1p
Viteza relativa este V; =V, =V . oo 0,25p
La finceput (t=0): Vv, =4v,(pe OX) si V,,=3Vv,(pe Oy), astfel ca
Vi (0) = {(AVg)7 4 (BV5)2 = 5Vg: covvvvvvrvmmssssssssnsssssenssssssssissssssness s 0.25 p
La momentul t(>0) avem
Vo () =V, + V), =.. =25V; +258% 17 =142V, -t oo 0.50p
Din egalitatea V2, (t) = V2, (0) rezultd solutiile t'=0si t"=14v,/25a . ........ 0,50 p
Distanta dintre particule la momentul t" este :
L(t") =X’ +y? =..~(336/125)-(v2 /a)= 2,69 (V2 /a) . oo 050p
b.). Viteza relativa este minima la momentul t =7v,/25a, fapt care
rezultd din expresia V2, (t) = (24V,/5)° + (52t — TVy/5) c..vorverereereirnceneirernenneens lp
AveM Vi =V (E,) =24V, 15, s 050p
LB. Aruncare pe verticald . 4,5 puncte
a.). Notam cu h finadltimea (deasupra 4 =
Pamantului) la care se afla observatorul si cu a L
distanta de la observator la verticala miscarii
oot dmto ey e Syobs | 1p
! 2 0,50 p
0, =Ah?+a? :Jh2+£22 , astfel ca Ly "
h= 02 =02 e v, 1 0.75p
b.) Corpul urca pana la inaltimea : =
H=htyf02—02 =02 -2 4+ J2 0% . .. 0,75 p
Ecuatia lui Galilei are forma: vi =2gH ..o Lp
Vo =20H =[2G( 12 =12 + 3023 = 12)]. oo 0,50 p
Oficiu 1 punct

1. Orice rezolvare corecta ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.
2. Orice rezolvare corecta, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctata corespunzator, proportional cu
continutul de idei prezent in partea cuprinsd in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a

ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de elev.
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Subiect Il . Din istoria fizicii (A +B ) 10 puncte
ITA. Problema lui GALILET 4,5 puncte
a). Folosim notatiile precizate 1in
enuntul problemei precum si informatiile
oferite de figura.
Cu ajutorul teoremei cosinusului
(teorema lui Pitagora generalizatd) scrisa D
in triunghiul MNO putem exprima B
lungimea tijei in  felul  urmator
IMIN =V £2 4 X2 = 2XLCOSE . (%) vovreeeevereeeeeseseeseseesiessssesesssssesesesseessssssessseeees 0,50 p
Notam cu £ unghiul MNO si scriem teorema sinusurilor sub forma
XISIN B =MN TSING oot 0,50 p
De aici sin 8 = x-sina/MN = X-sina /v X? + 12 —=2X0C0Sa . (**) vvvvverrenen 0,50 p
Miscarea este uniform accelerata cu a =g -sin £, fara viteza initiala. ........... 0.50
Tija fiind netedd putem scrie MN = (t*/2)(g-sin f) .Explicitim patratul | P
timpului de coborére sub forma t* =2-MN /g -SiN B ..ccevevvvirreeeeeeeeens 0,50 p
Utilizand n numaratorul si in numitorul acestei relatii expresiile (*) si (**)
t* = (2/gsina)(@/ x)(x* + (* = 2xlcosa) =
obtinem: ( g_ @)L/ D) 0,50 p
=(2/9 -sma)(x+£2/x—2£-c03a)
Ultima paranteza rotunda se poate scrie si sub forma
(.)= ((\/Y—z/\/i)2 +2/(1-cos a)) . Ea este minimd cand x=MO=/(....... 0,50 p
b.). In acest caz (...),;, = 20(1—COSQ) = 4L -SIN*(Q/ 2) yervvvererrreerrirrrrirei 050p
Astfel, t2, = (8¢/g)(sin?(a/2)/2sin(a/2)cos(a/2))=(419) -tg(a!2).
De aici rezulta ca timpul minim este: t,,, =2/(¢/9) tg(@/2) wcovvvererrerrrerenns 0,50 p
I1.B. De pe vremea lui NEWION 4,5 puncte
Sa ludm ca densitate medie pentru Pamant valoarea p =55p,,, =
=5,5-10°kg/m® (adicd media aritmetica) ..........ocoeeeevereeeeereeeereeeeseeveeenes 0,50 p
Conform legii newtoniene a atractiei universale, acceleratia caderii libere
la suprafata Paimantului este datd de formula g =K-M/R?, ...ccocevvirercrnnn. 1p
CUM =V - p= (B3RP e, 1p
Astfel gasim ca g =(47/3)KRp side aici K=39/470R . ...cccovvvvvniennn. 1p
Considerand g =9,81m/s*si R=6371km, rezulti K =6,68-10""N-m?/kg®
(o valoare extrem de apropiata de ceea ce acceptam azi ca valoare corecta) ... 1p
Oficiu 1 punct

1. Orice rezolvare corecta ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.
2. Orice rezolvare corecta, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctata corespunzator, proportional cu
continutul de idei prezent in partea cuprinsd in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a

ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de elev.
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Subiect Il . Dinamica (A+B+C) 10 puncte
II1A. Ciocniri perfect inelastice 3 puncte
Legea conservarii impulsului scrisa separat, 2m-v =3m-v, si
m-v=3m-v,,,nedd vy, =23, respectiv v, =V/3, adicd V , # Ve ...... 0.75p
Figura alaturatd se refera la momentul imediat ulterior
ciocnirii. In continuare, R miscarea tijei nu va mai fi o | 3y 2v/3
translatie plan-paraleld. In sistemul centrului de masa
(SCM) cu originea la mijlocul tijei, vom avea 0 miscare de A v/3
rotatie.
Fatda de suprafatd pe care se afla tija si bilele, centrul de "
masi are viteza V, = (1/2)(2W3+VI3)= V2 c..coovvrrrnrrerirnnns s 0,75 p
Fatd de SCM, bilele (cu masa 3m) au vitezele: b
Vs =2VI3—VI2 =VI6, respectiv V' =v2-V3=V6, (vezi vio
al 0I1€8 UESEN)........eeveeeeeeeeeee e 3m 0.75p
Raza cercului este ¢/2. Tensiunea din tija este egala cu forta centrifugd,
g . ) 2 ’ 0,75 p
astfel ca putem scric T =(3M)(W6) (2/0) =mv=/60 . . .coooveieiiiiceree
IIT.B. Dinamicd — Trei bile 3 puncte
Fiind fixate pe tij, cele trei bile vor avea mereu aceesi viteza unghiulara . | o5 D
In starea initiald sistemul are doar energie potentiala. Cand tija trece prin
pozitia verticala existd atat energie cinetica cat si energie potentiala.
Conservarea energiei se exprima astfel :
3mg-3¢=mgl+mg-2¢+(m/2)(w-0)* +(M/2)(w-20)* +(Mm/2)(w-30)*. ..... 0,50 p
De aici deducem ci la trecerea prin pozitia verticald @® =69/7/................ 0,25p
Cu legea Il Newton putem scrie:
» pentru bilade sus: T, =T, —mg =M@’/ = (6/7)MY , c.cvvvvererereierereeienans 0,50 p
» pentru bila din mijloc: T, =T, —mg =m®?® - 20 = (12/7)Mg , «cecvvvvvvvrrrrnne, 0,50 p
» pentru bila de jos: T,—mg =ma” -30 = (L8/7)MY . ..evevvrerrrrrrrrreirrireieeens 0,50 p
Din aceste ecuatii deducem cd : T, =(57/7)mg, T, =(44/7)mg,
T = (257 T)MQ. e 0,50 p

Asadar, T, :T,:T, =57:44:25. (relatia nu se puncteaza)

1. Orice rezolvare corecta ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.
2. Orice rezolvare corecta, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctata corespunzator, proportional cu
continutul de idei prezent in partea cuprinsd in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a

ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de elev.
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II1.C. Dinamicd — Comprimarea unui resort 3 puncte
Fie x comprimarea maximi a resortului. In momentul maximei
comprimari a resortului toate corpurile se vor misca spre stanga, cu aceeasi
VIEEZA U . ooiiitrieeeiiitrieeesitieeeseetbeeeessbe et e e s e tba e e e s e bt e e e e s aabbaeeesaabbeeesebbaseesanbeaeeesansreeas 0,50 p
Conservarea impulsului ne permite si scriem M -v, =(M +2m)-u, (1).... | 050p
Conservarea energiei se exprima prin relatia
2 2 2 050 p
(M72)VZ =(M/24M)-U2 +(K/2)X?, (2): cverrererrereeneeeeesesneseseeessesesssssse
Cu ajutorul legii 11 a lui Newton, aplicata e
celor doud corpuri cu masa m ~putem scrie — m W
ma,,, =kx—umg si ma, =-+umg, unde umg | om | nmg
. PR NN 0 75 p
Qg = Ao, (Vezi figural). .o, ’
Astfel obtinem relatia X =24Mg /K, (3). coooeeriniiiiieree s 0,25 p
Din (1) extragem expresia u=M -v,/(M +2m) pe care, substituind-o in
relatia (2), mpreund cu relatia (3), gasim urmatorul raspuns final
— . 2
K=4M(L/24M/M)-(LG7 Vg )+ oo ssesssssesssessns 050 p
Oficiu 1 punct

Barem propus de:
prof. univ. dr. ULIU Florea, Universitatea din Craiova;
prof. POPESCU Viorel, Colegiul National “ Jon C. Bratianu  din Pitesti;
prof. MIU Cristian, Colegiul National “ lon Minulescu ” din Slatina;
prof. ANTONIE Dumitru, Colegiul Tehnic nr.2, Targu — Jiu.

1. Orice rezolvare corecta ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.
2. Orice rezolvare corecta, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctata corespunzator, proportional cu
continutul de idei prezent in partea cuprinsd in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a

ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de elev.



